

村味 赛事火出国门

体育多元功能助力中国乡村振兴

新华社记者 余孝忠 赵新兵 李丽 欧甸丘

这是群众体育的盛景，这是民族文化的华章。

眼下，在素有“黔省东南锁钥，苗疆第一要区”之称的贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县，一项被网友称为“村超”的足球赛事，在乡村体育文化振兴的红火背景下，火遍了全网、火出了国门，演绎成了现象级的乡村嘉年华。

这是乡村振兴的图景，这是幸福生活的写照。

当看台上挥舞手机电筒的台江乡村篮球赛画面还在脑海盘旋，绿茵场边共享特色美食的榕江“村超”场景又撞入眼帘，两江村赛展现出的群众当家、政府服务，体育打头、文化助阵的和美景象，描绘了体育强国乡村振兴的生动画卷。

体育搭台，村里的比赛火到了海外

头球、贴地斩、世界波、圆月弯刀……每当赛场上的球员踢出一脚好球，伴随而来的就是场边数万观众的山呼海啸，夹杂着拉拉队员们敲击的锣鼓声和锅碗声。

这是在榕江县城北新区田径足球场上演的“村超”比赛，又叫榕江（三宝侗寨）和美乡村足球超级联赛。自5月13日开幕以来，因现场摩肩接踵的人群、如潮的欢呼、火热的场面，很快传遍全网、火出国门。

领衔射手榜的董永恒是卖卷粉的，他的队友是来自各行各业的乡亲，杀猪的、做卤菜的、干工地的、开挖机的、办企业的……一群草根球员频频踢出世界级进球，震惊了线上线下、惊艳了国内外的观众。

“村超”是开放性的群众舞台，只

有才华，谁都可以上去解说。杨兵介绍，之前有一位成都球迷和一位9岁学生觉得光看比赛不够尽兴，还先后报名到解说席过了一把“解说瘾”。

解说席上挤破头，拉拉队伍又来了。纯粹的群众赛事，满满都是群众热情。94岁的侗族老人杨留香捐出50元给本村球队买水喝，86岁的苗族老人杨老巷与村民专程到赛场为比赛表演民族舞蹈助威。

英国广播公司21日报道说：中国西南省份的一项乡村业余足球赛事，意外地成为人们的关注焦点。

“村超”忽然以一种不可思议的势头，迅速引发线上和线下的大量关注。

中国“现象级”村赛引起外媒关注的不仅仅是乡村足球。去年夏天开始，在距离榕江县不到200公里的台江县台盘村，由当地苗族六月六吃新节篮球赛发展而来的一项篮球赛同样火爆“出圈”。美国知名网站《体育新闻》撰文称其为“世界上发展最快的篮球联赛之一”。

6月5日，农业农村部办公厅、国家体育总局办公厅印发通知，决定组织开展全国和美乡村篮球大赛。6月20日，这项赛事在台盘村打响揭幕战，东道主贵州省黔东南州农民篮球队，近三万球迷现场观战。

村赛成功的一个重要原因是群众性、开放性。在“村超”，不仅20支参赛球队球员来自各个村寨，赛事组织者、裁判员、解说员、拉拉队员也几乎都是来自周边的村民。

古州镇口寨村的杨兵是一家县级银行行长，因为在“村超”赛场多次解说而被网友称为“行长解说员”。

“村超”是开放性的群众舞台，只

要有才华，谁都可以上去解说。杨兵介绍，之前有一位成都球迷和一位9岁学生觉得光看比赛不够尽兴，还先后报名到解说席过了一把“解说瘾”。

解说席上挤破头，拉拉队伍又来了。纯粹的群众赛事，满满都是群众热情。94岁的侗族老人杨留香捐出50元给本村球队买水喝，86岁的苗族老人杨老巷与村民专程到赛场为比赛表演民族舞蹈助威。

“村超”忽然以一种不可思议的势头，迅速引发线上和线下的大量关注。

中国“现象级”村赛引起外媒关注的不仅仅是乡村足球。去年夏天开始，在距离榕江县不到200公里的台江县台盘村，由当地苗族六月六吃新节篮球赛发展而来的一项篮球赛同样火爆“出圈”。美国知名网站《体育新闻》撰文称其为“世界上发展最快的篮球联赛之一”。

6月5日，农业农村部办公厅、国家体育总局办公厅印发通知，决定组织开展全国和美乡村篮球大赛。6月20日，这项赛事在台盘村打响揭幕战，东道主贵州省黔东南州农民篮球队，近三万球迷现场观战。

村赛成功的一个重要原因是群众性、开放性。在“村超”，不仅20支参赛球队球员来自各个村寨，赛事组织者、裁判员、解说员、拉拉队员也几乎都是来自周边的村民。

古州镇口寨村的杨兵是一家县级银行行长，因为在“村超”赛场多次解说而被网友称为“行长解说员”。

“村超”是开放性的群众舞台，只

要有才华，谁都可以上去解说。杨兵介绍，之前有一位成都球迷和一位9岁学生觉得光看比赛不够尽兴，还先后报名到解说席过了一把“解说瘾”。

侗家姑娘爱唱歌，动听歌声如蝉鸣。在6月10日“超级星期六”晚上的比赛间隙，来自榕江本地的萨玛乐团唱响了侗族摇滚乐《侗家姑娘》，优美动听的旋律点燃了整个球场。在乡村篮球赛赛事中场休息时，苗家阿哥阿妹献上的苗族特色歌舞和地方举办的互动游戏，为比赛增添不少光彩。在今年3月份的乡村篮球赛总决赛中，一首用苗语演唱的《一生所爱》引发大量观众互动，在多个网络平台传唱。

正如来自陕西的客商兼游客吕力说的那样，在“村超”赛场可以看到大众足球与民族文化最为水乳交融、其乐融融的画面，即使是在世界杯赛场上，也看不到这样独特的场面。

这是足球贯通民族文化的魅力，也是民族文化穿透球网的力量。素有“百节之乡”之称的黔东南州民族文化多彩，有“人类非物质文化遗产代表作名录”1项3处，“国家级非物质文化遗产”56项78处，位居全国同级地州市之首。

民族文化是榕江优势，大众体育也是榕江所长。榕江县长徐勃介绍，作为一座只有38.5万人的小县，榕江却是群众体育大城，这里是贵州省少儿体操之乡、全国县域足球典型县。

电梯球、破门、彩虹过人、倒挂金钩……村超”草根球员屡屡展现出来的足球绝技，正是榕江足球历史深厚积淀的爆发式体现。

榕江抓住了自身的大众足球底蕴和民族文化优势，走出了一条不收门票、开放办赛、保持土味的创新之路。徐勃说。

▶▶(下转4版)

急救宣传进景区

6月27日，武陵源区人民医院志愿服务队走进张家界国家森林公园黄石寨景区管委会，开展“党建引领促健康，急救知识进景区”为主题的应急救护知识培训。重点对心脏骤停、中暑等较为常见的急救病例病因、症状和救护等知识进行宣传讲解，并模拟进行心肺复苏术等现场急救操作。

邓灵仙 摄

开展 邻里守望 关爱 一老一小
永定区民政局落实落细党建引领基层治理

工作任务，明确工作分工。为优化网格服务，制定常态化帮扶机制。党员干部及时下沉摸清困难群众底数，指导开展“邻里守望”关爱行动，对独居、困难、高龄老年人进行探访慰问，落实落细党建引领基层治理。

永定区民政局为推动工作力量下沉，着力提升基层党组织组织发动、应急响应、快速动员能力，打通基层治理服务“最后一公里”，以“微网格”撬动城市基层治理“大格局”，专门成立工作专班，根据《基层治理突出问题整治专项行动表》和《社区工作能力提升培训课程安排》，梳理

43588人。

永定区民政局还注重加强培训，强化治理能力。举办了一次巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接暨社会救助工作业务培训班，为全区的基层社会治理能力和服务能力提质升级。高度关注“一老一小”，守住安全责任底线。一方面，在全区养老机构每个季度开展安全生产特别是火灾隐患地毯式排查，突出抓好燃气、活动场所、餐饮、居住场所等薄弱环节风险隐患排查，彻底摸清风险隐患底数。另一方

面，节日期间严格实行24小时应急值守制度，进一步强化安全意识。

第三，使用空调时，建议室温调至26℃左右为宜。每天应保证充足的高质量睡眠，成年人以7-8小时为宜。避免情绪急躁引起血压波动，保持情绪稳定。

第四，老年人群体温调节能力减弱，可适当将空调温度略微调高，维持在27℃左右为宜；特别要注意避免从室外高温环境突然进入低温空调户外活动。

第五，伴有高血压、糖尿病、血脂异常等脑卒中危险因素的患者，易发生血压、血糖、血脂等指标波动，应规律监测，如波动较大或控制不佳时，应及时到医院就诊。

第六，出现不适症状，如言语不清、口眼歪斜、肢体无力、行走不稳、剧烈头痛、意识障碍等情况时，请立即拨打120，及时就医诊治。

(据新华社)

高温诱发脑卒中风险增高 专家提出防范建议

户外活动。

第三，使用空调时，建议室温调至26℃左右为宜。每天应保证充足的高质量睡眠，成年人以7-8小时为宜。避免情绪急躁引起血压波动，保持情绪稳定。

第四，老年人群体温调节能力减弱，可适当将空调温度略微调高，维持在27℃左右为宜；特别要注意避免从室外高温环境突然进入低温空调户外活动。

第五，伴有高血压、糖尿病、血脂异常等脑卒中危险因素的患者，易发生血压、血糖、血脂等指标波动，应规律监测，如波动较大或控制不佳时，应及时到医院就诊。

第六，出现不适症状，如言语不清、口眼歪斜、肢体无力、行走不稳、剧烈头痛、意识障碍等情况时，请立即拨打120，及时就医诊治。

(据新华社)

市人民医院开展暑期安全教育进课堂活动

本报讯（全媒体记者 王妍 通讯员 朱铁华 鲁慧慧）6月27日，市人民医院走进市特殊教育学校开展“健康助残369”现场救护第一目击者“暑期安全教育进课堂”活动。

活动现场，市人民医院急救专家为130余名特殊儿童宣教溺水、中暑的概念和症状，并详细讲解如何防溺水和中暑，手把手传授溺水、中暑后如何实施自救和互救技能。与此同时，还对该校数十名教职工开展了“现场救护第一目击者”理论+实操综合培训，对于考核合格人员颁发湖南省“现场救护第一目击者”合格证书，让其从应对学生在校期间的各类突发意外。

市人民医院急救中心主任朱建忠表示，暑期是中小学生发生溺水的高发

季，加强学生安全教育知识普及和自救互救技能传授非常必要，希望通过大家的共同努力，有效保障广大学生能够度过一个平安快乐的暑期。同时，这也是我们党支部贯彻落实上级“一月一课一片一实践”活动的具体举措。

据了解，“健康助残369”帮扶项目，是市人民医院党委打造“旅游医生”医校体“反哺健康”等五大基层党建品牌之一。此项目自2022年与市特殊教育学校建立健康帮扶机制以来，该院先后组织多批次党员及医疗专家在每年3月、6月、9月为广大师生提供健康筛查、暑期防溺水、结核菌接种等健康志愿服务近万人次，有效增强了全校师生的健康意识和健康管理水平。

武陵源区在全省率先完成湘易办推广注册任务

本报讯（通讯员 屈泽清 胡家厚）今年来，武陵源区狠抓“湘易办”推广宣传，在全省率先完成2023年民生实事“湘易办”推广注册任务，全区“湘易办”注册量达20000个，完成率为100%。

该区坚持把“湘易办”推广应用工作作为“一把手”工程，瞄准全省领先，主动担当，精心谋划。全区各单位按照工作任务安排，明确专人负责，积极主动与区政务服务中心对接，推进“湘易办”推广注册工作。区政务服务中心主动与区委编办、区统计局对接，迅速摸清全区在编人员底数和各乡（街道）常住人口数，将推广注册任务分解到各单位、各乡（街道）。对各单位“湘易办”推广注

慈利县大病保险报销落到实处

本报讯（全媒体记者 杨旭东 通讯员 向潇）近日，记者从慈利县医疗保障局获悉，通过大数据比对发现，2022年度慈利县有827人尚未办理大病保险报销。为确保参保群众医保待遇享受落到实处，医保部门已电话联系到个人，通知参保居民或其家人在2023年7月31日前，前往慈利县政务服务中心办理报销手续。

据了解，在政策范围内，参保人员（含因特殊情形中途参保人员）住院个人承担的医疗费用，只要超过起付标准1.6万元即进入大病保险报销范围，其中特困人员、低保对象、返贫致贫人口起付线降低50%，无病种限制，按照因病施治的原则，依据医疗保险三个目录予以报销。

一个自然年度内参保人员就医使用统筹基金发生的合规医疗费用，在基本医疗保险报销后，累计超过起付线标准的费用，纳入规定的报销范围。报销比例为：扣

除大病保险起付线后，分四段累计补偿，起付线标准以上0至3万元（含）部分，报销比例为60%；3万元以上至8万元（含）部分，报销比例为65%；8万元以上至15万元（含）部分，报销比例为65%；15万元以上部分，报销比例为85%；大病保险年度补偿限额统一为40万元。对特困人员、低保对象、返贫致贫人口在扣除大病保险起付线以后，各段报销比例分别提高5个百分点，同时取消大病保险封顶线。参保居民住院医疗费用报销应按照先基本医疗保险、后大病保险的顺序进行报销。

目前，慈利县参保居民异地就医只要进行异地就医备案后，就可在就诊医院出院时直接“一站式”结算（基本医疗、大病保险），病人不用自行垫付医疗费用，只需负担自负费用即可。

桑植县建筑工程质量安全生产形势稳定向好

本报讯（皮运楚 黄炜）截至目前，桑植县完成第一轮建筑工程质量安全排查整治专项行动。

此次行动开展以来，共检查19个在建项目，涉及塔吊14台、物料提升机8台、吊篮6台，涉及基坑及高边坡工程的项目7个。其中存在质量方面隐患65条、安全方面隐患127条，下发隐患整改通知书14份、停工整改通知书5份，下发机械设备停止使用指令7台次，质量安全标准化考评不合格项目1个，约谈施工企业2家、监理企业1个。

家。对1家设备租赁单位、2家监理单位及总监、2家施工单位及项目负责人下发建筑市场责任主体不良行为记录通知书。

安全生产只有进行时、没有完成时，我们将继续压实主体质量安全责任，聚焦高边坡、深基坑、机械设备、临时用电、脚手架、施工现场防火等重大危险源方面的监管工作，对问题项目实施“回头看”，确保我县建筑工程质量安全生产形势稳定向好。桑植县建设工



6月27日晚，慈利县消防救援大队深入辖区餐饮场所开展燃气消防安全夜查行动。

魏咏柏 摄



杏林之窗
张家界市中医院协办

近日，相关部门发布脑卒中气象风险橙色预警：受暖气团影响，多地出现持续高温天气，此次高温过程持续时间长，诱发脑卒中的气象风险高，提醒公众注意防范。

高温诱发脑卒中风险增高 专家提出防范建议

户外活动。

第三，使用空调时，建议室温调至26℃左右为宜。每天应保证充足的高质量睡眠，成年人以7-8小时为宜。避免情绪急躁引起血压波动，保持情绪稳定。

第四，老年人群体温调节能力减弱，可适当将空调温度略微调高，维持在27℃左右为宜；特别要注意避免从室外高温环境突然进入低温空调户外活动。

第五，伴有高血压、糖尿病、血脂异常等脑卒中危险因素的患者，易发生血压、血糖、血脂等指标波动，应规律监测，如波动较大或控制不佳时，应及时到医院就诊。

第六，出现不适症状，如言语不清、口眼歪斜、肢体无力、行走不稳、剧烈头痛、意识障碍等情况时，请立即拨打120，及时就医诊治。

(据新华社)